

ΑΝΑΜΝΗΣΤΙΚΕΣ ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ ΣΤΗΝ ΠΡΩΤΕΥΟΥΣΑ ΤΗΣ ΣΕΡΒΙΑΣ ΕΠΙ ΤΗ ΣΥΜΠΛΗΡΩΣΕΙ ΤΗΣ ΕΚΑΤΟΝΤΑΕΤΗΡΙΔΟΣ ΤΗΣ ΕΝΑΡΞΕΩΣ ΤΟΥ ΠΡΩΤΟΥ ΠΑΓΚΟΣΜΙΟΥ ΠΟΛΕΜΟΥ



Αναμνηστικές εκδηλώσεις επί τη συμπληρώσει της εκατονταετηρίδος της έναρξης του Πρώτου Παγκόσμιου Πολέμου, όπου συμμετείχαν Ρώσοι, Σέρβοι και διεθνείς επιστήμονες-ιστορικοί, κοινωνικοί και κρατικοί παράγοντες, άνθρωποι γραμμάτων και πολιτισμού, εκπρόσωποι της Ρωσικής και της Σερβικής Εκκλησίας, δημοσιογράφοι από τα κορυφαία ΜΜΕ από τις 15 χώρες, πραγματοποιήθηκαν μεταξύ 16 και 18 Σεπτεμβρίου 2014 στην πρωτεύουσα της Σερβίας το Βελιγράδι.

Με ευλογία του Αγιοτάτου Πατριάρχου Μόσχας και Πασών των Ρωσσιών Κυρίλλου στο Βελιγράδι αφίχθη αντιπροσωπεία της Ρωσικής Εκκλησίας με επικεφαλής τον Επίσκοπο Κροστάνδης Ναζάριο, Ηγούμενο της Λαύρας του Αγίου Αλεξάνδρου Νιέφσκυ Αγίας Πετρούπολης.

Στις 16 Σεπτεμβρίου στο «Ρωσικό οίκο» του Βελιγραδίου πραγματοποιήθηκε Ρώσο-σερβικό στρογγυλό τραπέζι εξ αφορμής της εκατονταετηρίδος της ενάρξεως του Πρώτου Παγκόσμιου Πολέμου. Ιστορικοί από τη Ρωσία και τη Σερβία καθώς και λοιπές χώρες ασχολήθηκαν με θέματα που είχαν σχέση με τις προϋποθέσεις, την έναρξη και την πορεία των εχθροπραξιών και τις ιδιαιτερότητες του μεσοπολέμου.

Αυθημερόν οι συμμετάσχοντες στις εκδηλώσεις μετέβησαν στο Ρωσικό νεκροταφείο στο Βελιγράδι, όπου κατέθεσαν στεφάνια στο μνημείο πεσόντων Ρώσων και Σέρβων στρατιωτών. Το παρόν νεκροταφείο είναι το μεγαλύτερο από εκείνα τα ρωσικά του εξωτερικού με περισσότερους από 3 χιλιάδες Ρώσους, μεταξύ των οποίων 1360 στρατηγοί, αξιωματικοί και στρατιώτες, συμμετάσχοντες στον Πρώτο Παγκόσμιο Πόλεμο. Τα έργα επισκευής του νεκροταφείου συνεχίστησαν από το 2013 έως την 1 Αυγούστου 2014.

Αυθημερόν επίσης στο Πατριαρχείο Σερβίας τους συμμετέχοντας στις εκδηλώσεις δέχθηκε ο Αγιώτατος Πατριάρχης Σερβίας Ειρηναίος.

Στις 17-18 Σεπτεμβρίου στη συνεδριακή αίθουσα του κέντρου Αγίου Σάββα διεξάχθηκε το διεθνές επιστημονικό συνέδριο «Ο μεγάλος πόλεμος και η αρχή του νέου κόσμου: επίκαιρη ημερήσια διάταξη για την ανθρωπότητα», το οποίο οργανώθηκε από το Ίδρυμα του Αγίου Αποστόλου Ανδρέα του Πρωτοκλήτου και του Κέντρου της Εθνικής Δόξης της Ρωσίας καθώς και από το Σερβικό κοινωνικό σύλλογο «Το φόρουμ του Βελιγραδίου υπέρ ενός κόσμου ίσων δικαιωμάτων».

Στο συνέδριο συζητήθηκαν οι πλέον επίκαιρες πτυχές της ιστορίας του Πρώτου Παγκόσμιου Πολέμου, η επιρροή τους στο σύγχρονο σύστημα των διεθνών σχέσεων. Επίσης καταβλήθηκε προσπάθεια αναλύσεως των γεγονότων εκείνης της εποχής υπό το φως των παγκόσμιων ιστορικών διαδικασιών. Η ιστορία του Πρώτου Παγκόσμιου Πολέμου εξετάστηκε από τη γεωπολιτική, την πολιτιστική και την αξιολογική όψη.

Το συνέδριο διεξάχθηκε σε μορφή των συνεδριάσεων ολομέλειας και των επιμέρους εργαστηρίων, τα οποία ασχολήθηκαν με διάφορα επίκαιρα θέματα.

Κατά την τελετή ενάρξεως του διεθνούς φόρουμ ο Επίσκοπος Κροστάνδης Ναζάριος ανέγνωσε το Μήνυμα του Αγιωτάτου Πατριάρχου Μόσχας και Πασών των Ρωσσιών Κυρίλλου προς τους συμμετέχοντες και τους προσκεκλημένους του συνεδρίου. Ακόμα τα μηνύματα τους προς το συνέδριο απέστειλαν ο Πρόεδρος της Σερβίας Τομισλάβ Νικόλιτς και ο Πρόεδρος της Κρατικής Δούμας κ. Σ. Ναρούσκιν.

Ο Πρόεδρος της ΕΠΕ «Ρωσικοί σιδηρόδρομοι» Β. Γιακούνιν παρουσίασε ομιλία με τίτλο «Ο Πρώτος

Παγκόσμιος Πόλεμος και ο νέος κόσμος».

Στην τελετή έναρξης παρέστησαν ο Αγιώτατος Πατριάρχης Σερβίας Ειρηναίος, ο πρώην Πρόεδρος της Τσεχίας Βάτσλαβ Κλαους, ο υφυπουργός εξωτερικών της Ρωσίας κ. Α. Μεσκώφ, ο Πρέσβης της Ρωσίας στη Σερβία κ. Α. Τσεπούριν, ο Πρίγκιπας διάδοχος της Σερβίας Αλέξανδρος Β΄ με την Πριγκίπισσα Καταρίνα κα.

Το απόγευμα στις 17 Σεπτεμβρίου στην αίθουσα συναυλιών πραγματοποιήθηκε πανυγηρική συναυλία αφιερωμένη στη μνήμη των πεσόντων υπέρ απελευθέρωσης της Σερβίας κατά τον πόλεμο 1914-1918, η οποία η συναυλία μεταδόθηκε από τη Σερβική τηλεόραση.

Μετά τη λήξη του συνεδρίου στις 18 Σεπτεμβρίου οι συμμετάσχοντες επισκέφθηκαν το πάρκο Τασμαϊντάν, όπου κατέθεσαν στεφάνια στο μνημείο παιδιών θύματα των νατοϊκών βομβαρδισμών κατά της Γιουγκοσλαβίας το 1999.

Εν συνεχεία στον Ιερό Καθεδρικό Ναό Βελιγραδίου Αγίου Αρχαγγέλου Μιχαήλ ο Μητροπολίτης Μαυροβουνίου και Παραθαλασσίας Αμφιλόχιος τέλεσε επιμνημόσυνη δέηση υπέρ αναπαύσεως των ψυχών των Ρώσων και Σέρβων στρατιωτών πεσόντων κατά τον Α΄ Παγκόσμιο Πόλεμο. Τη δέηση παρακολούθησαν ο Αγιώτατος Πατριάρχης Σερβίας Ειρηναίος με πλειάδα Ιεραρχών και κληρικών Ρωσικής και Σερβικής Εκκλησιών.

Επίσης στα πλαίσια των αναμνηστικών εκδηλώσεων έγιναν τα αποκαλυπτήρια του μνημείου προς τιμήν των στρατιωτών πεσόντων κατά την υπεράσπιση του φρουρίου Καλεμεγκντάν.

Τα αποκαλυπτήρια έγιναν από τον Πρόεδρο της Σερβίας Τόμισλαβ Νικόλιτς και τον Πρόεδρο της ΕΠΕ «Ρωσικοί σιδηρόδρομοι» Β. Γιακούνιν, οι οποίοι εν συνεχεία μίλησαν στους παρισταμένους.

Οι εκδηλώσεις στο Βελιγράδι ολοκληρώθηκαν με επίσημη δεξίωση που παρέθεσε η Οργανωτική Επιτροπή στην Πρεσβεία της Ρωσίας στη Σερβία.